

天津博物馆创新推出“双师讲堂” 传统文化与学科教学有机融合

“板凳上的博物馆”继续开讲

■ 本报记者 刘茵 摄影 姚文生

为让青少年厚植爱国情怀、坚定文化自信,充分发挥博物馆在培育弘扬社会主义核心价值观、构建中华优秀传统文化传承体系及形成馆校协同育人良好局面中的作用,昨日,2024年天津博物馆“板凳上的博物馆”春季课程在该馆开讲。

开启“双师讲堂”模式,馆校多科联动、双向互动

昨日,天津市第二十中学180名学生走进天博展厅,聆听博物馆里的课程。首场课程创新授课方式,以“双师讲堂”的形式开展,天津博物馆的授课老师与第二十中学历史、地理等学科教师多科联动、双向互动。

大运河的天津段是如何形成的?杨柳青木版年画与大运河有什么渊源?在“孤帆影远”——天津运河文化展厅,天博宣教部的张凌菲以“古运河新活力”——天津运河文化的前世今生为主题,依托馆内历史资料和文物展品,重点讲述天津作为运河沿岸重要城市,与运河互相依存,最终因河而兴的发展历程,以及运河如何带动天津城市发展与特色文化形成。第二十中学教师则带领学生们梳理从隋唐大运河到京杭大运河的发展进程,探究运河沿线的气候、水文、地质等特征。

授课后,馆内工作人员带领学生们进行了杨柳青木版年画上色体验活动。天博宣教部的郭颖说:“学生们借助刚刚学习到的知识,充分发挥自己的想象,在年画上涂抹自己喜欢的颜色,再结合热缩工艺制作精美



天津博物馆的授课老师为学生讲解杨柳青木版年画相关知识。

的钥匙链,在实践中体会以杨柳青木版年画为代表的天津运河文化以及非遗魅力。”

第二十中学历史教师李煜告诉记者:“课程育人是学校进行传统文化教育的主要渠道。走进天津博物馆,将中华优秀传统文化与学科教学有机融合,引导学生树立正确人生观、价值观和世界观,对于我们来说是一个非常难得的机会。天博将中华优秀传统文化融入教学育人全过程,让文化自信在学生的心里发芽开花。”

解读展览和动手实践相结合,深入了解文物背后的故事

在另外两个展厅,还同时开设了“博物馆里探寻中华文明起源”和“文物中的二十四节气”两场课程,分别以“肇基文明”——天津博物馆藏商周文物特展、“岁华纪丽”——天津博物馆馆藏二十四节气文物

展示为依托,通过授课老师讲述文物背后的故事,让学生们深入了解商周时期的历史文化以及文物与二十四节气的关联。课后,学生们参与了杨柳青木版年画的拓印活动,在创作中将理论知识和动手实践相结合,收获了难得的博物馆学习体验。

在展厅内沉浸式读懂历史,让七年级学生贺海燕有了新的感悟。她说:“通过这样新颖的课程体验,让我能更加立体、生动地掌握课本上的知识。”

一年来,累计服务30余所大中小学校,惠及学生1.2万人

“板凳上的博物馆”系列课程于2023年3月启动,充分发挥馆藏文物资源优势,将博物馆的静态展览转化为学校动态教育活动,使博物馆成为青少年传承中华文明的“第二课堂”。目前,该课程已累计服务

30余所大中小学校,惠及学生1.2万人。

该课程面向全市大中小学生,以班级为单位,把博物馆作为第一教学场所,将展览与学校课程相结合,开展思政课、语文课、历史课、音乐课、美术课等多学科现场教学,打造博物馆资源与学科教学相融合的多元化、沉浸式学习模式。目前,该课程设有文物类、历史类、专题类等不同主题,根据主题邀请专家授课。

天津博物馆党委书记于健说:“今年的课程我们创新推出‘双师讲堂’模式,通过跨学科教学,让学生们在展厅内近距离学习文物知识、感知历史,传承和弘扬中华优秀传统文化。我们将优化教学方式、完善教学设备、丰富教学内容,增强互动体验、讲好天津故事,也将围绕思政篇、文化篇、历史篇推出系列课程,继续发挥好博物馆的教育职能和阵地作用。”

3月31日10时,在棉3创意街区M3小剧场,将举办“天津的城市文化与民俗”专题讲座,由天津师范大学教授谭汝为主讲;15时,举办中国作家协会会员武立金红色经典故事《老兵日记:我的半个世纪》分享会,并进行现场签售。

同时,活动还将在天津图书大厦、天津市古籍书店、天津市新华书店集团所属书店、滨海新区新华书店、蓟州区新华书店、广深购书中心天津店、内山书店、百部书房等场所,设立海河旧书市集分会场。

天图提升服务效能获殊荣

本报讯(记者 仇宇浩)近日,天津图书馆荣获“2023年度全国图书馆参考咨询联盟服务工作先进单位”称号。

全国图书馆参考咨询联盟是由全国公共、教育、科技系统图书馆合作建立的公益性服务机构,以数字图书馆馆藏资源为基础,以互联网的丰富信息资源和各种信息搜寻技术为依托,为社会提供免费的网上参考咨询和文献远程传递服务。

天津图书馆2004年加入全国图书馆参考咨询联盟,多年来立足天津,服务全国,积极开展跨区域、跨系统网上联合参考咨询和文献传递服务,在解决全国读者文献需求、提高数字资源利用率和提升公共文化服务效能方面取得了良好的成绩。2023年,该馆为读者远程传递文献12200余篇,涉及政治、经济、文化、民生、医药卫生、建筑工程等多个领域,读者满意率达99%以上。

《演讲与讲演》说收藏谈文化

本报讯(记者 仇宇浩)近日,著名文化学者马未都推出作品集《演讲与讲演》。

该书囊括了马未都近15年来在不同场合的公开讲话内容,分为“现实与实现”“学问与问学”“欢喜与喜欢”“观察与复观”四个章节。他讲述了自己如何以小学毕业的学历走出精彩的跨界人生,分享了自己的人生“八字方针”——自信、坚强、认真、宽容,鼓励每个人练就强大内心,尤其是年轻人要唱好属于自己的青春之歌。

书中既有对人类文明的深刻思考,也有对生死问题的切身体察,更不乏轻松幽默的“撸猫”故事,说收藏、谈文化、品艺术、论万物,呈现出马未都在生命成长、阅读治学、审美趣致、文化传承等方面的真实灼见。



近日,由宝坻区妇联、区文化和旅游局主办,区文化馆、袁黄(了凡)纪念馆、了凡分之道承办的“笃行千里,学游天下”大型亲子户外写生活动在袁黄(了凡)纪念馆举行。

本报记者 张帆 摄影报道

点亮地标

誉传天下

LIGHT SHOW

TIANJIN TOWER

天津地标巨幅投影广告

① 合作咨询热线

400-9999-253

繁荣昌盛 国泰民安

- 天塔灯光秀多次荣登热搜榜
- 享誉全国各大媒体

天津天塔湖文化旅游有限公司